

1188名环卫工人日夜坚守,确保街道干净整洁,面对市民肆意倾倒垃圾的行为,他们说——

环境整治也是全市人民的事

自12月19日,市委、市政府召开了中心城区环境卫生突出问题综合整治工作会议以来,我市中心城区一场自上而下的环境整治如火如荼,在近半个月的时间里,通过各职能部门工作人员的努力,市区环境有了较大的改观,外溢摆摊的少了,街道更加干净整洁。但是,与市委、市政府的目标还有很大距离。昨日,在跟随市环卫处联合督察小组的巡查中,记者发现在各部门积极行动的同时,市民中也有许多不和谐的事情发生,比如,一些饭店肆意倾倒厨房垃圾与油脂污水,摇铃定时倾倒垃圾成为摆设。



本报记者 张勇 王洋

核心新闻

>>>乱扔垃圾让环卫工很无奈

“前面果皮箱旁边有一堆垃圾,下去看看。”29日晚上9时,记者跟随市环卫处联合督察小组,对路面夜间保洁情况进行普查。车辆刚行驶至五星路,就看见一果皮箱旁堆满了垃圾,联合督察小组工作人员急忙下车取证处理。这堆垃圾是饭店倾倒的剩菜剩饭,菜水流得遍地都是,酸臭难闻。联合督察小组工作人员取证后告诉记者,这些属于商业垃圾,其实不在他们责任范围之内,不过为了城市环境还是先处理了再说。随后,记者就跟随工作人员,顺着倒垃圾时留下的印记,找到其源头——萱美特西餐厅。在表明身份、讲清道理后,饭店负责人带领员工将垃圾清理掉。

闻讯赶来的环卫工李信堂,见到记者高兴地说:“终于找到能反映情况的人了。”原来,李信堂负责的这段路,饭店、小吃摊儿较为集中,经常出现肆意倾倒厨房垃圾与油脂污水的情况。“就拿刚才的事来说,我刚清扫干净,运往中转站一会儿工夫,又被糟蹋成这样,人不是铁打的,我前头扫你后头扔,再多精力也干不好。”李信堂无奈地说:“碰到脾气差的,说他两句,他还反问我‘我不扔垃圾,你们干啥’。”

“为确保责任区域内及时发现问题,及时解决问题,处领导班子与业务科骨干、监理监察人员组成联合督察小组,加大检查

力度,延长每日巡查时间,除保证每日白天正常巡查工作,每晚7:30至9:30对中心城区主次干道路面夜间保洁情况进行普查,确保无任何垃圾堆出现。”信阳市环境卫生管理处主任张涛告诉记者,自全市中心城区环境卫生突出问题综合整治工作开展以来,这样的巡查成为一种常态化,而类似的情况几乎每晚都能碰见。虽然市环卫处向沿街商户发放《致沿街商户朋友们的一封信》达一万多份,希望广大市民能珍惜环卫工人的辛勤劳动,共同呵护美丽家园,但在现实生活中,市民的配合度却不太高。

张主任的话很快在随后的巡查中得到印证。在农专路、建设东路等路段,总能看到刚清扫过的地面,又被倒上鸡蛋壳、甘蔗皮等垃圾,环卫工要反复地清扫。建设东路七色花幼儿园旁一处居民楼,属于小产权房,没有物业管理,400多户居民的小区,至今没有一个垃圾箱。“我们多次与有关部门协调,他们在小区内建一个垃圾池,我们的工人负责清运,这么一件小事情到现在都未得到解决。”张主任说。而协调不一致的后果就是,负责此路段的环卫工裴师傅,晚上7时到9时这个时段,已经反复打扫了5遍。“出门的时候,他们把垃圾带出来,一边骑着电动车,一边把垃圾随手往果皮箱一抛,常常撒得满地都是。”裴师傅说。

延伸新闻

>>>不分白天黑夜的坚守

“最近走在街上,感觉城市道路变干净了,垃圾也清理得及时。”采访市民时,很多人都感受到了近期环境卫生整治带来的新变化。而在其背后,是环卫工人不分昼夜的辛苦付出。

29日晚上7时上街巡查开始一直到夜晚10时,在城区各个路段和中转站,记者都能看到环卫工的身影。有的还在忙着清扫垃圾,有的累了在马路边默默坐上一会儿,很多人都还没顾上吃晚饭。

“目前,我市中心城区(除羊山新区)的浉河、平桥、南湾主次干道卫生由7个作业公司负责清理,这7个作业公司共有1188名环卫工人。每名环卫工人每天负责清扫保洁4500平方米的路面。”负责环卫工作的李乐云主任告诉记者。

而随着城市和人口的不断扩大,城市垃圾量也急剧增加到六七百吨,相应的是环卫工作量大,特别是中心城区环境卫生整治以来,

提高了环卫清扫力度和清运频率,很多环卫工凌晨两三点就要起床上班,直到晚上10时左右才能下班回家。

每天凌晨3时许,当人们还在酣睡中时,56岁的环卫工人老赵就起床了。他负责大庆路部分路段的垃圾清运和路面保洁。“要是在夏天,早晨起床早点还无所谓,可这大冬天的,实在不想早起。可是没办法呀,咱负责的路段垃圾清扫、清运任务重,不早起活干不完。”27日上午9时许,在市环卫处大门口,老赵边往垃圾车里装垃圾边对记者说。

“现在环卫工人基本上是全天候工作。早上天不亮起床清扫路面,等大家都开始上班时,环卫工人又要清运各个门店和果皮箱的垃圾。然后就开始路面的保洁,一直干到晚上八九点钟。同时,他们没有节假日,没有双休日,越是赶上节假日,垃圾越多,他们也就越忙。”李乐云说。

记者感言

爱护环境人人有责

500万平方米的主次干道,日产600多吨的城市垃圾,如果这样重担全部压在1188名环卫工身上,即便是日夜不停地清运、巡查也不可能做得到。正如环卫工人李信堂所说:“城市环境不仅仅是我们环卫工人的责任,也是全市人民的事,需要大家共同维护。”

一个城市的环境,不仅反映了城

市的市容市貌,也影响着市民的生活水平,是我们赖以生存和生活的家园。每位市民都是城市的一分子,对城市环境的爱护不仅仅是环卫工的责任,更应该实实在在落在每位市民身上。前进一小步,文明一大步,全社会形成文明的风尚,养成良好的卫生习惯,我们共同生活的城市才能变得越来越美丽宜居。